

关注

京东科技携手广东恒兴 打造从塘头到餐桌数字化全产业链 合奏现代海洋牧歌

如果用一种味道形容湛江,那必定是海之鲜味。

而最能体现湛江海鲜味的,是鲜嫩弹牙的对虾,还是好吃下饭的金鲳鱼,或者肥美鲜嫩的石斑鱼?各人口味不同,难分轩轾。

最重要的是,它们是真的来自水质优良的湛江海域,在得天独厚的宜人气候中成长,在无公害喂养下达到最佳口感,并以最鲜活的状态到达大家的餐桌。

为了保全和保证如此极致的湛江海之鲜味,近日,京东集团与广东恒兴集团签署战略合作协议,双方将在生产、销售、物流到溯源等多个环节携手,实现水产品全产业链的深度合作,共创水产行业数字化转型的未来。

据记者了解,两家公司合作首阶段,将是为驰名大江南北的恒兴南美白对虾打造从塘头到餐桌全产业链,下一步将拓展到金鲳鱼、黑鱼、黑虎虾等更多品类,为消费者带来更多优质的海鲜产品,满足大众对美食的追求。

■新快报记者 郑志辉



■“国家863计划”海水养殖种子工程南方基地。



■京稷可信溯源平台。

▶“中兴1号”南美白对虾新品种。



用数据说话

首个水产食品溯源平台为好货背书

11月15日午后,北风清劲,在广东省湛江市徐闻县和安镇的一块块现代化鱼塘边上,人们在围观刚刚捞上来的鱼虾。只见一只只的白虾活蹦乱跳,珍珠斑肥美壮实,每次弹动把胶盆打得啪啪响。

湛江南部海岸渔业有限公司副总经理符小进兴奋地介绍说,“这样的鱼虾是最有活力的,也是采购商最看重的。要养到这种状态,可不容易。从种苗开始,先要经过三次检测,才能进到我们的池塘。在整个养殖过程中,自动监测仪会24小时对水质进行监控检测,其中包括天气、水温、酸碱度、溶氧等多个指标。”

这些数据会通过物联网技术实时上传到南部渔业母公司恒兴集团的云端。在云端,一套先进的U鱼在线数字化养殖系统,通过大数据分析和智能算法,对从水池中收集到的各种数据进行分析,以确定该类水产品生长的最佳环境条件。这为南部渔业等养殖场的运营者提供了详尽的数据支持,帮助他们持续分析和优化养殖环境。

正是这套全程可追溯的数字化养殖流程,保证了鱼虾出塘时的产量和品质,让恒兴集团的水产食品畅销全国及美国、加拿大、日本、韩国、东南亚等国家和地区,成为农业产业化国家重点龙头企业之一。

只不过,在食安问题成为中国消费者消费时最关心因素之一的今天,如何确认买到的水产食品是来自恒兴集团的源头正货呢?它们是否一直生长在无污染的水质环境中?运输途中是否始终处于最合适的温度之下?

为此,恒兴找到了最懂给中国消费者讲好品质故事的京东,也就有了日前的强强联手、战略合作。

京东科技农业金融科技部相关负责人表示,“此次合作的背景是为恒兴集团的品质安全提供第三方背书,方式是通过京东科技自研的农产品可信溯源管理平台‘京稷’,借助物联网、GIS定位、区块链等技术手段,实现对农产品全过程的溯源管理,而背后则是两家公司在经过五六年的合作后对商业信仰、对品质要求,和对消费者态度的契合。”

真实、实时、开放,让消费者餐桌“所见即所得”

据京东科技该负责人介绍,此次合作将从生产、销售、物流到溯源等多个环节展开,实现水产品全产业链的深度合作,助力恒兴生产的食品实现全链路溯源。这也是京东科技农产品溯源平台“京稷”首次在水产品行业实现全面落地。

据记者了解,京稷平台利用物联网、GIS定位、区块链等技术手段,实现了对农产品全过程的精细化溯源管理。在养殖信息、监管信息、加工信息、物流信息、产品信息、质检报告等环节,所有信息均实现了高效数字化管理。消费者只需扫描产品上的溯源码,便能全面了解该农产品的所有信息,包括养殖数据、农事记录、仓储加工过程等,从而提升消费者对产品的信任度和满意度。

京稷平台的最大特点在于其数据真实性和可信度。在恒兴的生产

中,所有数据均来自于养殖过程中的实时采集和监测,并经过区块链技术存证,确保数据的真实性和不可篡改性。

京东将这些企业的“生产语言”(数据),通过提供营销码和防伪码功能的方式,转化成消费者能够看得懂的“消费语言”,来满足企业售前营销和防伪需求。消费者通过扫描溯源码,了解到所购买的水产品的相关信息,从而更加信任并购买该产品,大大增强了恒兴品牌的用户粘性。

有趣的是,京稷平台还具备可视化配置能力,具有实时观测的特点。消费者通过扫码可以实时看到所购买水产品的养殖池塘现状,这种“所见即所得”的直观感受,无疑能极大增强用户的消费信心。

此外,京稷平台开放电商接入功能,支持京东以外的淘宝天猫、拼

多多等其他电商渠道的复购链接,消费者扫码后可直接线上购买官方渠道销售的产品,实现了消费升级和购物体验的提升,恒兴也获得更多的销售引流。

恒兴食品京东项目负责人周飞霞告诉记者,其实在这之前,他们也会找第三方出具一些检测报告,作为溯源根据,还会提供一些养殖过程的图片或者视频,这也是行业比较常见的做法。但它的问题是,一方面消费者可能看不懂这些专业报告,另外就是大家各说各好,消费者也未必认可。

“现在由京东来作为第三方,不但像水质、溶氧、投料等数据是实时监控、检测的,有没有用放生素一目了然,而且这块由他们来讲述会更好、更有说服力。并且所有这些数据都是我们现有生产过程中采集的,企业成本的增加微乎其微。”

布局水产行业,打开现代海洋牧场想象空间

作为同时具备实体企业基因和属性,拥有数字技术和能力的新型实体企业,京东集团持续推进“链网融合”,实现了货网、仓网、云网的“三网通”,不仅保障自身供应链稳定可靠,也带动产业链上下游合作伙伴数字化转型和降本增效,这也为京东与恒兴集团未来的合作,打开了更多的想象空间。

上述京东科技农业金融科技部相关负责人介绍说,下一步,京东科技将积极集成优势力量,与恒兴深度合作,进一步提升数字化水平,助力恒兴培育从生产端、销售端,再到溯源端的海洋牧场全产业链。

在生产端,京东科技在云计算、互联网、大数据、区块链、人工

智能等多个方面具备行业一流的技术和能力,除了在水产品溯源、养殖场内部的IT系统建设等方面提供支持外,还将通过大数据技术,帮助恒兴深入了解消费者的需

求和偏好,从而更好地指导水产品

生产和研发。

在销售端,京东科技集成京东零售的力量,助力广东恒兴与京东在零售领域展开深度合作,其金鲳鱼和虾产品现已正式入驻京东自营店、京东POP以及京东京造等零售渠道,为消费者带来更多优质的海鲜产品,和更方便快捷的购物体验。

此外,京稷平台还具备农业科技服务能力。通过将生物资产以及种植、养殖过程数字化,实现生物资

产的“数字孪生”,可以快速转换为活体抵押之类的金融数据,为金融机构提供可信数据监管通道,帮助水产养殖户解决融资难、融资贵的问题。

京东科技该人士表示,与恒兴的合作,是农产品溯源平台京稷在水产行业的首个落地项目。但他相信,只要是像恒兴这类的,既对食品安全有责任感,又具有全链条数字化能力的企业,都能够并且愿意加入进来,一起努力提高农产品的附加值和品牌形象,增加农业产业的经济效益和竞争力,为消费者提供更多安全、营养、美味的食品,为推动广东省乃至全国的农业产业发展作出更大的贡献。